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What is LGBTTTIQQAAP? 
      

• Sexual and gender minority 
 

• Invisible minority 
 

• Disproportionate targets for violence and 
victimization 

 

• Coming out at younger ages 
 



Generation Queer 



What is life like for 
LGBTQ youth in 

schools? 



Egale National Climate Survey on Homophobia and  
Transphobia in Canadian Schools 

 3700 students from across Canada (average age 
17.4 yrs) 

• 73% identified as heterosexual 

• 26% as LGB or questioning 

• 3% as trans-identified 



 



http://www.nohomophobes.com  

http://www.nohomophobes.com


Physical Harassment & Student Safety 
 

• 1 in 5 (21%) of LGBTQ students report being harassed or 
assaulted  

• Students identify locker rooms, washrooms, hallways as 
dangerous spaces in schools  

• 61.3% of students with one or more LGBTQ parents 
reported feeling unsafe at school 

• 52.7% of LGBTQ participants reported feeling unsafe at 
school, compared to only 3.4% of non-LGBTQ respondents 



8% of students in grades 9-12 identified as LGBTQ or questioning 

High School Completion 

• 68% for LGBTQ vs. 78% for heterosexual students 

• Only 54% of LGBTQ students applied for postsecondary 
compared to 68% of heterosexual students 

School Violence 

• 27% of LGBTQ students were threatened with violence at 
school compared with only 13% of heterosexual students 

Toronto District School Board – Student Census (2014) 



Bullying, Harassment, and School Safety 

• 47% of LGBTQ students experienced name calling/insults 
compared with only 31% of heterosexual students 

• 34% of LGBTQ students did not feel safe at school compared 
with only 22% of heterosexual students 

• 19% of LGBTQ students reported cyberbullying compared 
with only 8% of heterosexual students 

• 41% of LGBTQ students did not feel supported by teachers 
compared with only 31% of heterosexual students 

• LGBTQ students were somewhat more likely to identify as 
peacemakers at school (22% vs. 16%) 

 



School Participation 

• LGBTQ students are much less likely to 
participate in sports (27% vs. 38%) than 
heterosexual students 

• LGBTQ students are more likely to participate 
in arts activities (34% vs. 24%) than 
heterosexual students 



• Two-thirds of transgender youth 
experienced incidents of discrimination 
because of their gender identity; 

• More than 70% were victims of sexual 
harassment; 

• Nearly half of older transgender youth 
reported cyber bullying; 

• Nearly two-thirds engaged in self-
harming behaviours in the past year; and 

• More than 30% attempted suicide. 

• 70% reported their families did not 
understand them. 

 

Canadian Trans Youth Health Survey (2015) 



“How many educators are 
underestimating the extent of 

homophobia and transphobia in 
their school cultures and the 

damage being done to the 
students in their care?” 





(1) Inclusive Curriculum 

(2) Supportive Teachers 

(3) Comprehensive Policies 

(4) Visibility & Inclusion (GSAs) 

4 Key Factors that Make a Positive Difference 



iSMSS Studies  
• Academic Studies and Research 
• NEW Undergrad & Graduate Courses  
• Monthly Inside/OUT Speakers’ Series 
• LGBTQ Student Scholarships 
 
iSMSS Services   
• Camp fYrefly: www.CampfYrefly.ca 
• fYrefly in Schools – peer-to-peer education program 
• Family Resilience Project – Free Community Counselling 
• Provincial Gay-Straight Alliance Network & Conference 
• UofA Safe Spaces Initiative/Report 
• Educational Outreach/PD Workshops 
• University of Alberta Pride Week 
• Edmonton Queer History Project 

 

www.ismss.ualberta.ca 
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